

Székely nap – Hagyományőrző rendezvény

a Bácskai Nemzetiségi és Kulturális Alapítvány
megszűnését követő vagyon felhasználása

Időpont: 2023. december 9. 10.00 óra

Helyszín: Őszi Napfény Integrált Szociális Intézmény Bács-Kiskun Vármegye
Napraforgó Otthon Gara, Köztársaság u. 1.

Program:

- ❖ Csobánolás – bukovinai székely betlehemes pásztorjáték
- ❖ Bukovinai táncok bemutatója zenekarral
- ❖ Hangszerbemutató a zenekar közreműködésével
- ❖ Ének
- ❖ Népviseleti bemutató
- ❖ Ének
- ❖ Szólótáncosok bemutatója
- ❖ Táncház

Fellépők

- Búzavirág énekegyüttes



- Székely Asszonykórus



- Bácska

Banda



- Aprók, Nagyobbacskák, Ifjúsági táncsoport



A Garai Székelykör tevékenysége, bemutatása:

A Garára települt székelyek a Bukovinából magukkal hozott kultúrájukat (népviselet, ének, zene, tánc) a mai napig őrzik.

1979-ben megalakult a Garai Székely Asszonykórus. A csoport 1992-ben megyei aranyminősítést kapott. Kulturális örökségünk védelmének érdekében a Garai Székelykör 2005-ben egyesületté alakult. Ugyanebben az évben a Székelykör ifjúsági táncsoporttal bővült.

Letelepedésük 50-dik évfordulójának emlékére a Garai Székelykör székelykaput állított a római katolikus templom előtt, majd 2004-ben, a székelykapu mellett, a madéfalvi veszedelemben elhunytak emlékére, kopjafát avatott.

2015-től a Muharay Elemér Népművészeti Szövetség tagja az egyesület.

Az egyesület a téli időszakban ismeretterjesztő előadásokat, kiállításokat szervez. Néprajzos, történész előadókat lát vendégül. Amatőr helyi és vidéki művészeknek teremt lehetőséget kiállításra.

Az egyesület tagjainak számára utazásokat szervez határon belül és kívül történelmi és irodalmi emlékhelyeinkre.

A szervezet célkitűzése: a bukovinai székely, a magyar tárgyi és szellemi kultúra megőrzése, valamint a Székely Asszonykórus, ifjúsági táncsoport támogatása. Bálak, tánc táborok, tánc házak, ismeretterjesztő előadások szervezése.

A táncsoport a garai horvát, német, bukovinai székely nemzetiségek táncain túl szívesen ismerkedik más tájegységek néptáncaival és népdalaival. Rendszeresen fellépnek a helyi és európai rendezvényeken. Gondosan őrzik a három garai nemzetiség népviseleteit. A táncok tanulásán kívül remekül összefogják a fiatalságot. A Garai Ifjúsági Táncsoport gyermektáncsoportja tevékenységét 2014 őszén kezdte meg. A foglalkozásokra négy településről, Bajáról, Vaskútról, Bácsborsódról és Garáról járnak a gyerekek. A néptánc mellett énekkel és népzenevel is többen szívesen foglalkoznak. 2020-tól újabb gyerekcsoportot sikerült kialakítani. Így az óvodások és az alsósok Aprók, a felső tagozatosok Nagybacsok néven működnek heti egy próbával, 40 fős létszámmal. Az évek során két alkalommal a Bács-Kiskun Megyei Gyermek és Ifjúsági Néptánc Találkózón és Minősítő Versenyen „EZÜST” minősítést értek el. A csoportok fő támogatója a Garai Székelykör Egyesület és Gara község Önkormányzata.

2021. szeptemberében a Bács-Kiskun Megyei Közgyűlés BÁCS-KISKUN MEGYE NEMZETISÉGEIÉRT kitüntetését vehették át. 2023-ban a Muharay Elemér Népművészeti Szövetség Hagyományörző együttesek minősítésén „Jól minősült” a csoport. A csoport vezetői Antal Anita és Antal Zsolt.

Csobánolás

A bukovinai székelyek 1945-ös letelepítése után, Garán csak néhány évig élt még a székelyek között a bukovinai székely betlehemes pásztorjáték, a csobánolás szokása. A többnemzetiségű faluba történő asszimilálódás, értékek szűkülése, az ünnepek rendjének fellazulását, a hiedelmek és szokások az életformától történő elszakadását követhetjük nyomon. Felújításra 2011-ben került sor, Kóka Rozália Hadikfalvi betlehemes c. könyve alapján.

Az ifjúsági tánc csoport fiú és lány tagjai vállalkoztak erre a Garai Székelykör Egyesület segítségével. Karácsony előtti napokban házaknál, valamint a római katolikus templomban került bemutatásra. Így a közeli Csátaljához, valamint a dunántúli Érdhez, Kakasdhoz, Tevelhez hasonlóan Garán is kialakult egy csobánoló csoport. Karácsonyra való lelki felkészülés a csoport fiataljai számára is egy teljesen más lelkiületet adott. Bevontuk az énekkarba segítségképpen a helyi Székely Asszonykórus tagjait. A házaknál történő előadás után nem maradt el az adomány. Ételt, italt, pénzt kaptunk, a fellépések után így jól megtölthettük a gulugánkat (gyomrunkat). Részt vehettünk már Gencsapátiban, az évről évre megrendezett betlehemes találkozón. A szentendrei skanzenben is kiállítottuk eszközeinket, jelmezeinket. A határon túl, a vajdasági Csonoplyán is bemutattuk pásztorjátékunkat. Sajnos a szokás azon része, hogy házakhoz hívnak, kezd kikopni nálunk is, jobbra templomokban, művelődési házakban adjuk elő a betlehemes játékot. A tánc csoport a pásztorjáték színpadra állítása után, a Csobánbálat is színpadra vitte, amit minősítő zsűri is megtekintett. A csobánolást 2013-ban vették fel a szellemi kulturális örökség nemzeti listájára.



A rendezvén

y táncházzal került lezárásra, lakóink bevonásával, melyet nagy örömmel fogadtak.

Résztevők: 130-140 fő

Felhasznált összeg: 350.000 Ft. Maradvány összeg: 0 Ft.



Köszönjük szépen!

Gara, 2023.12.12.

Szabó Sándorné
Szabó Sándorné